

Шимко Татьяна Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Тенденции и особенности преступности несовершеннолетних на современном этапе развития российского общества

Аннотация. В статье проведен анализ тенденций и особенностей преступности несовершеннолетних на современном этапе развития российского общества. Вместе с тем, исследованы меры профилактики, целью которых является минимизация преступности несовершеннолетних.

Ключевые слова: преступность, несовершеннолетние, благополучие, алкоголизм, наркомания, проституция, насилие, профилактика преступности, несовершеннолетний преступник.

Существует мнение, что главными причинами преступности несовершеннолетних являются напряженность в обществе, неустойчивая экономическая ситуация. Безусловно, все это оказывает воздействие и на взрослую преступность, однако, именно несовершеннолетние являются самой уязвимой частью общества, так как они более подвержены влиянию факторов, с которыми взрослые люди справляются гораздо успешнее.

Чаще всего, подростки совершают преступления против собственности (80% подростковой преступности), среди которых основное место занимают кражи, за ними следуют грабежи, разбои и вымогательства. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка составляют около 7%, преступления против здоровья населения и общественной нравственности – около 6%, а преступления против личности – около 3% [2, с. 121]. Причины преступлений, совершаемых несовершеннолетним – это неумение законным

путем удовлетворять свои потребности, это злость на семью, общество, государство, так как они вовремя не оказали ему поддержку. Особое значение имеет изучение семейного положения несовершеннолетних преступников.

Первой среди главных причин преступности несовершеннолетних является негативная ситуация в семье. Здесь существует множество различных случаев:

1. Материально необеспеченные семьи.
2. Обеспеченные семьи.
3. Алкоголизм, наркомания и проституция.
4. Жестокое обращение и насилие.
5. Неполные семьи.
6. Члены семьи – ранее судимые.

Из вышесказанного, очевидно, что если в семье присутствуют такие факторы, как проституция, наркомания, занятия азартными играми, аморальный образ жизни, пьянство, скандалы, драки, невнимание к интересам ребенка, грубость и другое, то это неблагоприятно повлияет на становление личности, ведь в нормальных социальных условиях подросток никогда не станет преступником.

Второй причиной преступности несовершеннолетних является отсутствие образования, а также разграничение учителями детей на одаренных и неуспевающих.

Третьей причиной является – политика государства. Политика России в последнее время направлена на коммерческую выгоду. Стадионы превращаются в «рынки», т. е. открываются спортклубы, платные секции, а бесплатного досуга почти не остается. Из-за высоких цен многим подросткам все это недоступно. В летний сезон подрастающее поколение предоставлено само себе. Половина детских оздоровительных учреждений ликвидировано из-за отсутствия денежных государственных дотаций, а также по причине нерентабельности. Поэтому, неслучайно, любимым местом для времяпровождения подростков становятся чердаки, подвалы, там они могут

вести бесконтрольный образ жизни и свободны в выборе «развлечений», там их ведь никто не увидит и не накажет.

Касаясь этого вопроса, необходимо, в первую очередь, обратить внимание на то, как осуществляется профилактика преступлений среди несовершеннолетних.

Несовершеннолетние – это будущее любого государства, поэтому предотвращение преступлений, которые совершаются лицами в возрасте от 14 до 18 лет, а также противодействие им должны быть стратегической задачей в деятельности государства и его социальных институтов.

На сегодня, профилактика преступлений среди несовершеннолетних, проводимая правоохранительными органами, делится на общую и индивидуальную. К общей профилактике относится взаимодействие правоохранительных органов с государственными и общественными организациями, участвуя в комплексных операциях, рейдах, целевых проверках, т. е. в предупредительной деятельности, а также семинары в школе при участии сотрудников правоохранительных органов.

Большую роль уделяют также и индивидуальной профилактике, здесь необходимо воздействовать, как на саму личность несовершеннолетнего, так и на окружающую его среду [4, с. 83]. Органы внутренних дел выявляют несовершеннолетних, которые способны совершить преступление, путем поставки на учет из числа тех подростков, которые ведут антиобщественный образ жизни, не занятых учебой, беспризорных, осужденных условно, а также из тех, кто группируются на антиобщественной основе, вернулись из специальных школ и профтехучилищ и т. д.

Эти способы профилактики преступлений среди подростков, действуют, но часто не отвечают современным требованиям, значит, действующие способы предупреждения являются не особо успешными. Следовательно, необходимо изменить существующие способы профилактики, а также привести новые меры борьбы с преступностью несовершеннолетних.

Первоочередной мерой борьбы с преступностью несовершеннолетних является улучшение социально-экономического состояния страны, ведь оказание поддержки семье благотворно скажется на семейном воспитании.

Второй мерой профилактики является совершенствование школьного воспитания, обучения. В настоящее время охрана прав личности – первостепенное положение профилактики преступлений, ведь сегодня подросткам предоставлены очень большие права.

Третья мера профилактики преступлений, которые совершаются несовершеннолетними – это неотвратимость наказания. На сегодняшний день в Российской Федерации, как и во многих других странах, перед тем, как лишить несовершеннолетнего свободы, предпринимаются меры для того, чтобы множество раз убедить, чтобы тот больше не совершал преступных деяний [5, с. 110].

Четвертая мера. В России в последнее время возникла новая проблема – детская беспризорность. Рынки, вокзалы – являются пристанищем тысяч беспризорников.

К пятой мере борьбы с преступностью несовершеннолетних является наступление уголовной ответственности с 12 лет. Сегодня, согласно уголовному законодательству, она наступает с 16 лет, за особо тяжкие преступления – с 14 лет. Сегодня, 12-летний подросток считается вполне взрослым, он имеет право совершать некоторые мелкие сделки, в этом возрасте у него сформированное сознание. Исходя, из интервью с сотрудником ОВД, преступления, в частности кражи, совершаются 65% подростками, которым нет еще 15 лет.

Шестая мера. Самый экономичный и оптимальный путь решения всех перечисленных проблем – это создание психолого-педагогических центров, которые бы смогли обеспечить диагностику личности, склонной к преступлению, а также дать подробные рекомендации органам внутренних дел по проведению профилактики преступлений несовершеннолетних.

Существующая сложная социально-экономическая ситуация в стране негативно влияет на социализацию личности ребенка, что приводит к социально неприемлемому, в том числе преступному, поведению части несовершеннолетних. Поэтому принятие комплексных мер, направленных на профилактику преступности несовершеннолетних, будет способствовать снижению уровня криминализации среды несовершеннолетних и повышению безопасности в обществе в целом [3, с. 58].

В школе необходимо обеспечить формирование социальных норм и правил поведения, поскольку без этого невозможно эффективное решение задач обучения и воспитания подрастающего поколения [1, с. 95].

Подводя итоги, необходимо подчеркнуть следующее – несовершеннолетний преступник стал преступником только потому, что он вовремя не ощутил поддержки со стороны родителей, общества и государства. Именно на этом должна строиться вся профилактика преступлений среди несовершеннолетних, которая помогла бы подростку приспособиться к социальной среде [6, с. 129]. Для этого, необходимо показать подростку, что он нужен обществу: открыть больше бесплатных секций спорта, занимать его общественно – полезной деятельностью, а также предоставить больше мест работы, так как сегодняшние работодатели могут предложить несовершеннолетним, либо низкооплачиваемую работу, либо с тяжелыми условиями труда, конечно, это не заинтересует подростка.

Преступность несовершеннолетних – это важная проблема в России. И если, сейчас не взяться за решение этой проблемы, то потом, будет намного тяжелее, так как, с каждым годом подростка все сложнее контролировать, а самое главное, его все труднее заинтересовать чем-то общественно-полезным. Эту проблему надо решать не завтра, не через год, а прямо сейчас, так как от этого зависит будущее.

Литература

1. Аванесов Г.А. Личность преступника в системе причин преступности // Вестник Московского университета МВД России. 2010. № 3.

2. Ережипалиев Д.И. Преступность несовершеннолетних: современное состояние и деятельность органов прокуратуры по ее предупреждению // Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 2014. № 1 (39).

3. Забрянский Г.И. Социальный контроль над преступностью несовершеннолетних (предупреждение преступлений в системе социального контроля) // Ученые труды российской академии адвокатуры и нотариата. 2014. №3 (34).

4. Невский В.В. Предупреждение преступности несовершеннолетних в современных условиях: проблемы и пути их решения: Монография. М.: Юрлитинформ, 2014.

5. Савинкова Е.Н. Преступность несовершеннолетних и отдельные аспекты ее предупреждения в сфере назначения и исполнения уголовного наказания // Научные труды. 2014. № 2 (3).

6. Сычугов А.Ю. Особенности преступности несовершеннолетних и проблемы ее предупреждения / Правовая система России: теория и практика: материалы Всероссийской очно-заочной научно-практической конференции / Отв. ред. В.С. Оплетасев, Н.В. Сычева. Шадринск, 2013.

© Бюллетень магистранта 2017 год №4